

2020年1月15日 星期三
2020年第2期 本刊今日4版

邮发代号 17-71

国内统一连续出版物号 CN13-0033

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

检察周刊

强化法律监督 维护公平正义



“检察‘金矿’闪闪发光，大家都是提炼人”

——最高检举行检察新闻宣传工作座谈会，邀请媒体来“挖矿”

1月10日，最高检邀请中央新闻单位、重点商业网站及新媒体平台26位相关负责人座谈，就加强和改进检察工作特别是检察新闻宣传工作征求意见建议。

最高检党组书记、检察长张军在主持座谈会时，简要介绍了2019年检察工作亮点。

“检察‘金矿’闪闪发光，检察机关是‘矿石供应商’，媒体是‘金矿’提炼人。希望媒体朋友一如既往关注支持检察工作，咱们一起努力，为全面依法治国、为国家治理体系和治理能力现代化贡献力量！”座谈最后，张军表达了由衷感谢。

统筹推进“四大检察”各项工作取得新成绩
为国家治理体系和治理能力现代化贡献检察力量

——河北省人民检察院工作报告要义解读

□ 刘树奇 孙继增

1月9日，河北省人民检察院检察长丁顺生在河北省第十三届人民代表大会第三次会议上作河北省人民检察院工作报告。1月11日下午，在河北省第十三届人民代表大会第三次会议闭幕会上，河北省人民检察院工作报告以99.73%的赞成率获得高票通过。

2019年：全省检察机关坚持“讲政治、顾大局、谋发展、重自强”，统筹推进“四大检察”，各项工作取得新的成绩

2019年，全省检察机关在省委和最高人民检察院的正确领导下，在各级人大及其常委会的有力监督和各级政府、政协的大力支持下，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持“讲政治、顾大局、谋发展、重自强”，统筹推进刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”工作全面协调充分发展，全面履行法律监督职责，各项工作取得新的成绩。

准确把握新时代检察机关服务大局的坐标定位，努力为经济社会发展提供有力法

律保障。紧紧围绕省委“三六八九”工作思路，着力服务“三件大事”“三大攻坚战”。着力深化区域司法协作，服务京津冀协同发展、雄安新区规划建设、冬奥会筹办工作。着力促进法治化营商环境建设，服务打赢防范化解重大风险攻坚战，依法起诉非法吸收公众存款、“套路贷”“校园贷”等破坏金融秩序犯罪2864人。积极防范化解民营企业发展中的法律风险，严厉打击侵害企业合法权益的犯罪，依法办理张某某敲诈勒索君乐宝公司案，深入为企业提供法律服务。依法审慎办理民营企业涉嫌犯罪案件，坚持能不捕的不捕、能不诉的不诉，扎实开展涉非公经济案件立案监督和羁押必要性审查专项活动。着力保障扶贫资金安全和落实扶贫包联责任，服务打赢精准脱贫攻坚战。着力促进首都水源涵养功能区和京津冀生态环境支撑区建设，服务打好污染防治攻坚战。批捕破坏生态环境资源犯罪1316人，起



1月9日，在河北省第十三届人民代表大会第三次会议上，河北省人民检察院检察长丁顺生作河北省人民检察院工作报告。

李相伯 刘勇 摄

诉2393人。依法办理了非法采矿、河道采砂犯罪案件303件。推进护航蓝天碧水净土专项检察活动，督促治理恢复被污染水源地、水域面积7400余亩。

全力维护社会和谐稳定，坚决筑牢首都政治“护城河”

全年共批捕各类犯罪嫌疑人41700人，起诉79209人。严厉打击危害国家安全、公共安全犯罪，起诉1169人；持续严惩涉恶涉黑涉恶势力犯罪，故意杀人等严重暴力犯罪，起诉1199人；坚决惩治“两抢一盗”、诈骗等多发性侵财犯罪，起诉13929人。深入开展扫黑除恶专项斗争，共批捕黑恶势力犯罪2803人，起诉3954人。坚持“是黑恶犯罪一个不放过，不是黑恶犯罪一个不凑数”标准，追捕203人，追诉199人；不捕125人，不诉55人，主要业务指标位居全国前列。着力化解矛盾纠纷，积极推进社会治理。深入开展清理化解信访积案专项活动，2576件涉检信访积案得到化解，化解率达到99.92%。认真办理群众来信，全年共接收并处理8279件，做到了件件有回复。全面加强未成年人司法保护，狠抓“一号检察建议”落实，省政府分管教育的副省长和省检察院检察长深入有关学校进行暗访，督导落实安全教育管理规定。严厉打击侵犯未成年人合法权益的犯罪，批捕2119人，起诉2838人。落实“谁执法谁普法”责任制，全省三级检察院820名检察长、副检察长担任法治副校长，走进校园开展法治宣讲1400余次，帮孩子扣好人生第一粒扣子。

深入践行新司法理念，推动“四大检察”全面协调充分发展

强化职责做优刑事检察工作。加强对刑事立案、侦查、审判、执行活动的监督，督促侦查机关立案501件、撤案411件，纠正漏捕1075人、漏诉2255人，不捕9669人、不诉7917人。对认为确有错误的刑事裁判提出抗诉571件、改判379件，提出纠正违法意见6284件次、采纳5275件。监督纠正法院、监狱、看守所、社区矫正机构刑罚执行和监管活动

人民医院原院长赵文清受贿等厅级以上职务犯罪案件13件13人。加大司法工作人员相关职务犯罪侦查力度，共立案28人。针对罪犯教育改造问题提出检察建议，与省司法厅共同研究制定工作措施，减少罪犯重新犯罪率，努力把罪犯改造成守法公民。

补齐短板做强民事检察工作。全面加强民事审判和执行监督，对法院生效民事裁判提出抗诉138件、再审检察建议147件，依法督促改判97件，对民事审判和执行活动违法情形提出检察建议1991件，采纳1951件。部署开展民事虚假诉讼监督专项活动，抗诉或提出监督意见54件，共挽回经济损失2200余万元。

精准突破做实行政检察工作。践行精准监督理念，加强对行政裁判结果、行政审判违法行为和执行活动监督，共办理行政检察案件3347件。积极开展行政非诉执行监督专项活动，共办理1105件，制发检察建议990件，被采纳878件。

提质增效做好公益诉讼检察工作。全力配合省人大常委会制定《关于加强检察公益诉讼工作的决定》，立案公益诉讼案件10268件，位居全国第二。与津辽鲁检察机关会签助力环渤海生态环境保护的意见，与晋蒙辽检察机关召开第二次联席会议，深化护航祖国北部绿水青山蓝天公益诉讼检察协作机制。与石家庄军事检

近三年来批捕起诉各类犯罪嫌疑人情况



不当5933件。全面落实认罪认罚从宽制度，2019年以来，全省检察机关认真履行在认罪认罚从宽制度适用中的主导责任，适用率位居全国检察机关前列。成功办理“涞源反杀案”、董民刚正当防卫案，依法作出不起诉决定，向社会昭示“法不能向不法让步”，社会反响很好。坚决惩治职务犯罪，共起诉360件474人，省管干部职务犯罪案件提前介入率100%，依法公诉河北出版传媒集团原党委副书记张军良受贿、省

察院联合开展调研，与省退役军人事务厅加强协作配合，共同推动英烈纪念设施保护工作深入开展。坚持“诉前实现保护公益目的是最佳司法状态”的理念，向行政机关发出诉前检察建议9002件，位居全国第二，回复整改率达99.68%。

(下转第8版)

特别报道

标题新闻

省检察院驻隆化县砬子沟村工作队被省扶贫开发和脱贫工作领导小组授予“2019年全省脱贫攻坚奖先进集体”荣誉称号。

特别导读

位居全国前列的河北公益诉讼检察工作

(详见第7版)



检察周刊名片

编辑部主任：刘树奇
执行编辑：孙继增 牛继芬
联系电话：0311-66871673
河北检察新闻邮箱：
hbjcxw@126.com
检察周刊邮箱：
jianchazhoukan@126.com
检察内网邮箱：
jczk@he.pro

责编：牛继芬



保定市莲池区检察院党组书记、检察长戴军峰近日应邀到长城汽车股份有限公司开展“企业内部职务犯罪预防”专题讲座，帮助企业员工提升法治意识，助力企业堵塞管理漏洞，进一步强化检企联络，护航民营企业又好又快发展。秦长胜 张瑰珍 摄影报道



鸡泽县人民检察院高度重视接受社会监督工作，不断加强与人民监督员的工作联系，为人民监督员开展工作创造条件。进入新的一年，该院为驻辖区的人民监督员赠订了《河北法制报》。图为近日该院检察干部与人民监督员一同通过《河北法制报》学习省“两会”精神的场

黄金敏 摄影报道

省检察院下发通知
持续抓实抓好“一号检察建议”

本报讯（孙继增 李翠敏）省检察院日前下发通知，要求全省各级检察机关按照最高检《关于全国检察机关监督落实“一号检察建议”阶段性工作情况的通报》提出的工作要求，把监督落实“一号检察建议”作为当前和未来几年的一项重点工作持续抓好，市、县两级检察院要将此项工作确定为“一把手工程”，确保“一号检察建议”落地生根，发挥应有作用。

通知指出，全省检察机关将建立联合督导制度，自今年1月起，省检察院第九检察部将同省教育厅开展联合督导检查，9月底前完成全省各地级市的调研督导工作。各市检察院和基层检察院也要联合教育行政部门开展本辖区督导工作，基层教育行政部门每年至少联合教育行政部门全覆盖式督导一次。将建立挂牌督办制度，对新发生的教职员性侵害未成年人案件及重大侵害未成年人案件，各地要第一时间向省检察院第九检察部报备，第九检察部将对重点案件或有重大影响的案件进行挂牌督办，并指导案发地认真做好案件分析工作。结合办案，针对未成年人保护、管理的漏洞，向有关部门发出检察建议，建立健全管理制度、机制，创新未成年人综合治理方式方法。

通知要求，全省各级检察机关要对教职员性侵害未成年人案件做到一案一分析，并就教职员性侵害未成年人的类案开展“回头看”专项活动，对2016年以来发生的教职员性侵害未成年人犯罪案件进行逐案筛查，对其中未吊销教师职业资格的或仍在学校、幼儿园等教育相关行业工作的，立即同教育行政部门沟通，吊销其教师职业资格，清除出教职员队伍。各地检察机关要推动督促教育行政部门完成本地的教职员入职查询制度建设，到今年6月底前，做到对每一个入职的教职员均进行入职查询。同时，要对现有教职员进行逐一筛查，对于筛查中发现有性侵害等违法犯罪行为的，要依法依规处理，应予清除出教职员队伍的要坚决清除。

唐山检教联合落实“一号检察建议”
促进未成年人保护社会治理

本报讯（陈伟 刘文利）

近日，唐山市检察院与市教育局联合召开深入落实“一号检察建议”推进会，受唐山市检察院党组书记、代检察长贾志宏委托，市检察院党组成员、副检察长、政治部主任王青松在会上就加强检察机关性侵犯犯罪专项行动，同时开展预防校园性侵宣传周和落实“一号检察建议”“回头看”活动。全市检察机关将建立涉未成年人犯罪年度报告制度，全面分析犯罪态势和成因，提出检察建议并向相关部门通报，以进一步规范化、专业化办理未成年人案件，继续加强未成年人法治宣传教育，深入推进未成年人保护社会治理。

王青松指出，落实“一号检察建议”工作开展以来，全市检察机关加强与教育、团委、妇联等部门的沟通配合，密切合作共同部署落实，联合督导促进有效整改，推动各项措施逐步落地，取得了阶段性成果。为推进“一号检察建议”的深入落实，全市两级检察机关要正视管理和监管上的不足，要继续“没完没了”地抓好“一号检察建议”的落实工作。

要第一时间将性侵学生案件通报给教育部门和学校，实行校园性侵案“一案三查”制度，即除严厉查处案件外，还要查案发学校责任是否落实到位，有无失职渎职行为；教育主管部门接

到检察机关逐案通报后，要查案发学校有无报告，若无报告要追究责任。

据悉，今年唐山市检察院将联合市公安局、市教育局等部门开展为期一年的全市检察机关严惩和防范校园性侵犯专项行动，同时开展预防校园性侵宣传周和落实“一号检察建议”“回头看”活动。全市检察机关将建立涉未成年人犯罪年度报告制度，全面分析犯罪态势和成因，提出检察建议并向相关部门通报，以进一步规范化、专业化办理未成年人案件，继续加强未成年人法治宣传教育，深入推进未成年人保护社会治理。

张志国要求全市教育系统广大干部和教职员要提高政治站位、强化责任，与检察机关形成合力，促进家校联动，杜绝非法培训行为，认真排查隐患、加强教育，确保“一号检察建议”在全市学校落地生根，持续发力。

唐山市检察院第九检察部主任杨志勇在会上宣读了《最高人民检察院关于全国检察机关监督落实“一号检察建议”阶段性工作情况的通报》和《全市涉未成年人犯罪案件情况通报》。路北区检察院、迁安市教育局就贯彻落实“一号检察建议”情况作了典型发言。